

Delavska enotnost

GLASILO SINDIKATOV SLOVENIJE

LETNIK X., ŠT. 52

Ljubljana, 21. decembra 1951

IZVOD 6 din

Deset let imamo svojo ljudsko vojsko

Uporniška in osvobodilna puška ter zvesta srca delovnih ljudi - to nam je rodilo našo jugoslovansko armado

„Od vseh dosedanjih tekmovanj nas je najbolj razvnelo tekmovanje, ki smo ga posvetili časti naše ljudske vojske, zato ker vemo, kako dragocena je za mir in svobodo naše socialistične domovine prav naša vojska.“

Srečko Jagodič, predsednik delavskega sveta železarne Jesenice

22. december je tu! Kako hitro je vendar potekel čas od praznika naše ljudske vstaje, pa do praznika obletnice ustanovitve naše vojske. Kar naenkrat je bilo okrog teh 6 mesecev. Kakor da je bilo včeraj, nam je še sveže v spominu poziv Glavnega odbora Zveze borcev vsem delovnim ljudem, naj počaste praznik naše vojske s svojim plodnim in nesebičnim delom. »Delavci, delovni ljudje naše domovine! Vi ste od zvestnega vseljidskega punta pred 10 leti pa do današnjih dni bili pod vodstvom svoje Partije vedno vzor zvestobe svoji domo-

do naše države, takrat pa ne trpim nikogar pred seboj. Veš, kdor je toliko poskusil v življenju, kot sem jaz, ta potem sam pri sebi zelo dobro ve, kaj mi danes imam.«

In ono mlado dekle iz Kranja! V »Savi« delala, na strelišču sem jo srečal. Koliko ji je pripovedoval o tistih dveh letih, ki jih je preživel v partizanih. Dekle se kar razvname, kadar pripoveduje o očetu. On je bil sijajen borec, kadar je dvignil puško in pomeril — je tudi zadel. Doma ima neke vrste puško, on ji pravi »pihalnik«, in kadar koli

In naše mlado dekle je prišlo med strelke. Dali so ji pravo pravcato puško, tako, kot jo imajo vojaki. Pa mi je povedala, kako je bila vsa žalostna prvi dan, ko so ji izstrelki leteli mimo tarče. »Če se res ne naučim streljati, potem ne bom smela nikdar prijati očetove puške v roko«, je mislila. Toda po nekaj dneh je že dobro zadela. »Prve dni sem bila vsa podpluta na desni rami, ker nisem znala prav stisniti puške, sedaj je to prešlo, puško pa tudi že kar dobro držim.« In kar mi je z največjim veseljem povedala: oče ji je obljubil, da ji bo dal za praznik naše vojske svoj »pihalnik«. Ne- verjetno je ponosen nanjo.

Takih in podobnih dogodkov in doživljenj je skoraj brez števila. Da je temu tako, potrjuje velik kup skrbno pripravljenih poročil. V podjetju »Kamnik« so pestro razvili strelstvo. Tam so že naprej (Nadaljevanje na 4. strani)



Domovina, ki ima tak rod, kot je naš, je nepremagljiva. — Na sliki: vidimo delavki iz jeseniške železarne Jelko Burnik in Milko Kus, ki sta se izurili v dobri padalki



V tej deželi smo mi sami gospodarji in si vladamo po svojih postavah. Kdor bi se rad prikrito približal v našo deželo, nima poštenih namenov: ničesar nam ne prinaša, rad pa bi nam kaj vzel. To dobro vedo naši čuvarji meja. — Slika prikazuje dva graničarja na meji

vini, njeni svobodni, njeni lepši in bogatejši prihodnosti! Vi ste ves ta čas vse svoje delo, napore in požrtvovanja posvetili dobiti svoje dežele in njene socialistične rasti... posvetimo zato vsa naša najplemenitejša prizadevanja v drugi polovici letošnjega leta slavi naše armade!« Tudi ti odlomki iz poziva Glavnega odbora Zveze sindikatov so nam povsem sveže ostali v spominu.

Delavski razred je kot vedno doslej tudi tokrat pokazal svojo zvestobo: Tisočsto delovnih kolektivov, ki so se sami prijavili v tekmovanje, ki so si sami zastavili program svojega dela, danes poroča svoji domovini, da so dostojno in častno izpolnili svojo obljubo. Že v prvem mesecu se je prijavilo v tekmovanje nad 470 delovnih kolektivov. Od dneva vstaje je preko 50 tisoč ljudi sodelovalo v bojnih patroljah, ki so prehodile vso Slovenijo po dolgem in počez in raznetile tekmovalnega duha med stotisoči.

Pred nami je razgrnjena kopica tekmovalnih poročil: lepi in skrbno izdelani albumi, slike, opisi, statistike in kaj še vse! In kakor koli so mrtve črke in številke, vendar iz njih diha iskrena zvestoba ljudi, ki so jih napisali, do naše domovine in naše vojske. Kako tudi ne bi? Vsa ta poročila so vendar ne le pisana, ampak doživeta, vse te črke so samo v papir zaprto življenje, ki je tako plodno zaživelo v tem tekmovanju. Vsa ta poročila je pisala roka, ki se verjetno niti ni utegnila odpočiti od dela na stroju, ravnanja z orožjem in podobno, zato je vse to le odraz doživeteja napravljivega.

Preko poročil človeku misel pohiti v življenje! Spomnim se ga prav živo onega plečatega moža iz Guštanja, ki mi je pripovedoval: »No, kadar se kosamo kar tako, kdo več napravi, pravzaprav nisem niti tako hudo jezen, če gre nekemu drugemu bolj izpod rok, čeprav mi seveda ni vseeno. Saj veš, če ti poreko ti, stari, greš pa že proti pokoku, saj te že v koš dajo mlajši, ti res ne more biti vseeno. Ampak, primojdunaj, kadar pa se dajemo, kdo bo pokazal, koliko mu je

hočeš, zbije ptiča z drevesa. Kako salamensko ljubosumen je na tisti svoj »pihalnik«, nikomur ga ne posodi, niti lastni hčerki ne. »Kaj boš ti otroček, ji pravi, »ko ne znaš ravnati z orožjem, s to dragoceno stvarjo? Pokvariš mi jo in, ali sploh veš, kaj pomeni puška?« To je mlado srce vedno težilo! Oče, ki tako ceni puško, ki jo je prinesel od partizanov domov, ji je vendar ne da, da bi tudi ona poskusila streljati, samo zato, ker pač še ne zna. Drugače pravi oče, da bi moral vsak znati streljati, tako kot pisati. Kadar govori o tem, se oče vedno spomni na sina, ki se ni vrnil z Jelovice. Pravi, da je bil počasan pri ravnanju z orožjem.



Za nas ni zaprek, kadar kliče domovina! — Na sliki: vaje konjeniških enot naše vojske

Vezilo delavskega razreda Slovenije

EN TISOČ STO DELOVNIH KOLEKTIVOV JE ŠEST MESECEV ZVESTO TEKMOVALO V ČAST IN SLAVO NAŠE LJUDSKE VOJSKE

Letos mineva že deseto leto, odkar je delovno ljudstvo naše domovine preudarno in hoté prišlo za puško in se uprlo. Ljudje so se zoperstavili nasilnim tujcem, ki so vdrli k nam kot volkovi in ovčjo stajo in tistim domačinom, ki so se pridružili tujcem v boju proti osvobodilnemu gibanju delovnega

ljudstva. Polnih deset let torej že poteka od tedaj, ko je naš delovni človek posegel po uporniški, osvobodilni puški in krenil svojo pot.

To je bil začetek nove dobe v našem življenju. Slovenski delovni človek, ki so mu skozi stoletja nasilno potiskali razni cesarji in vladarji puško v roke,

mu obežali krušnjak preko hrbta in ga pošiljali po vseh mogočih bojiščih braniti njihovo domovino, je tokrat sam vzel puško v roke in šel braniti svoj dom, svojo družino, svojo domovino, ki si jo je trdno sklenil pribojevati. Ne brezglavi bes, ne topi strah, ne živalska maščevalnost nad neusmiljenimi zavojevalci, temveč živa in iskrena želja po življenju in hrepenenju po lepi bodočnosti delov. ljudi, njihovih žena, deklet in otrok in njihove rodne domovine, je napravila iz našega rodu upornike, borce, vojake. Kdor tega ni do- umel, ne bo nikoli vedel, kako je mo- goče, da pusti človek svoj dom, svoje drage in gre v gore, v gozdove, skozi deževja in mraz, skozi sneg in preko voda, dan in noč na pohodu, lačen in strgan in bije na vsakem koraku ostaja- jalce.

Kdor pa je to doumel, ta bo razumel našega človeka in bo vedel, zakaj mu sedaj srce ne zapoje več, kot nekdaj »delaj, delaj dekle pušec za to rajžo žalostno«, ampak mu zveni »samo milijon nas je, ki nas trpljenje krotoviči, a vendar ne uniči, nikoli in nikdar«, ali pa »za to, za kar sem umrl, bi hotel še enkrat umreti«.

Od prvih uporniških dni so pač mi- nila že leta. Prvi desetletni jubilej praznujemo v osvobodjeni domovini. Toda misel nam kaj rada pohiti nazaj v tista leta, ko je naš delovni rod planil s stis- njenimi zobmi in s puško v roki v spop- ad s svojimi sovražniki. Teh let ljudje ne bodo nikdar pozabili, zakaj tedaj se je začelo naše novo življenje, življenje delovnih ljudi v njihovi lastni deželi. Sele prvo leto upora se je nagibalo k zatonu, ko so se zbrali partizani pro- letarci iz raznih partizanskih skupin in iz raznih predelov naše uporniške de- žele v majhnem mestecu Livnu okrog svojega zvestega prijatelja — partizana, našega Tita in ustanovili brigado, to je prvo redno vojaško enoto za svobodo domovine in njenega delovnega ljud- stva borečega se rodu. To je bilo 22. decembra 1941. leta. Ta dan torej priče- nja naša ljudska vojska svojo juna- ško zgodovino. In tega dne naše ljud- stvo ni pozabilo! Zakaj ta dan je postal naš praznik, praznik iskrene ljubezni do domovine, do svobode delovnih lju- di, do miru, do vseh tistih lepih člove- škikh hotenj, ki so to armado rodila in katerih uresničenje ta armada varuje in brani. Slaveč te vrline, časti naše de- lovno ljudstvo praznik svoje vojske.

Za letošnji praznik, to je za prvi desetletni jubilej, so slovenski delavci — fizični in umski skupno z ostalim ljudstvom pripravili svoji vojski naj- lepše vezilo, ki ji ga morejo dati: šest mesecev je preko tisoč sto delovnih ko- lektivov vsa svoja prizadevanja, vse de- lo in vse svoje družbeno delovanje po- svetilo časti in slavi naše vojske. To se torej pravi, da naše delovno ljudstvo res ni pozabilo, da sta uporniška puška in iskrena ljubezen do domovine prav- (Nadaljevanje na 4. strani.)

Zmagovalci v šestmesečnem tekmovanju

Glavni odbor Zveze borcev je proglasil končne zmagovalce v šest- mesečnem tekmovanju na čast 10. obletnice Jugoslovanske armade. Vrstni red zmagovalcev je naslednji:

Prva skupina (delovni kolektivi podjetij z nad 500 zaposlenimi delavci):

1. Delovni kolektiv železarne Guštanj.
2. Delovni kolektiv tovarne gumijastih izdelkov »Sava«, Kranj.
3. Delovni kolektiv podjetja »Kamnik«, Kamnik.

Druga skupina (delovni kolektivi podjetij z izpod 500 zaposlenimi delavci):

1. Delovni kolektiv tovarne lepenke Ceršak pri Št. Ilju.
2. Delovni kolektiv tekstilne tovarne Novo mesto.
3. Delovni kolektiv državnega posestva Rakičani.

Tretja skupina (delovni kolektivi ustanov):

1. Delovni kolektiv pri Ministrstvu za finance vlade LRS.
2. Delovni kolektiv Okrajnega magazina Ptuj.
3. Delovni kolektiv pri Okrajnem ljudskem odboru v Dolnji Lendavi.

Četrta skupina (krajevne organizacije):

1. Krajevne organizacije Dobrunje—Sostro.
2. Mestne organizacije Trzič.
3. Krajevne organizacije Črnuče.

Našim otrokom je za Novoletno jelko pripravil Triglav film hrv celovečerni umetniški mladinski film »Kec-kec«.

Sole v Beli krajini so dobile kinoparaturu za ozke filme, s katero bodo predvajali šolskim otrokom poučne filme z nazornim prikazovanjem življenja v tovarnah in prirodnoznanstvene filme o življenju živali.

V Argentini so jugoslovanski izseljenci izdali revijo »Naša stvarnost«, ki je posvečena prazniku naše republike 29. novembra.

Založba »Mednarodni problem« v Beogradu bo v kratkem izdala knjigo razprav in člankov sovjetskih državnikov in raznih strokovnjakov o Jugoslaviji in jugoslovanskih narodih.

Pretekli teden so v Novem Sadu praznovali 90. obletnico ustanovitve Srbskega narodnega gledališča.

V Bohinjski Bistrici je imelo svoj redni občni zbor delavsko društvo »Tomaž Godeck«.

v močno družino, je v svojem delu popustila in je v vsej sezoni pripravila le eno igro.

Delovni kolektiv »Zlatorog« v Mariboru šteje 170 sindikalnih članov. Od tega poseba 20 do 29 članov redni študijski krožek.

Ustanovili smo poverjenštva Delavske enotnosti

- V MARIBORU v novi Delavski knjižnici,
V CELJU v prostorih uprave Slovenskega poročevalca,
V TRBOVLJAH v prostorih sindikalnega sveta,
V KRANJU v prostorih Delavske knjižnice,
NA JESENICAH v prostoru sindikalnega sveta.

Pri omenjenih poverjenstvih lahko naročate naš list, plačate naročnino, in to v popoldanskem času.

Uprava Delavske enotnosti, Ljubljana

ČEVLJARSKI STROJ »SINGER« DOBRO OHRANJEN, PRODAMO. — OGLEDE V DOPOLDANSKIH URAH. — SINDIKAT APNENIC RUDNIKA ZAGORJE

Iz raznih krajev nam pišejo

NOVE PROIZVODE BOMO DELALI

Kovači v Zrečah so morali letos tovarno obrniti skoraj na glavo. Začeli so jo preurejevati in preusmeriti za drugačno proizvodnjo.

ZA ČIMBOLJSKO EKONOMSKO IZOBRAZBO

Sindikalni svet v Mariboru bo v kratkem pričel z dvema seminarjema o sodobnih gospodarskih vprašanjih.

ALI NE BI LAHKO BOLJE UPO-RABILI »RDEČEGA KOTIČKA«?

V stavbi, v kateri ima svoje uradne prostore Uprava gozdnega gospodarstva v Št. Petru na Krašu, je tudi tako imenovani »rdeči kotiček«.

KOLEKTIV USNJARNE V ŠMARTNEM PRI LITJI JE IZPOLNIL LETNI PLAN

Delovni kolektiv usnjarne Šmartno pri Litiji je 28. novembra izpolnil letni plan, kar se je zgodilo prvokrat doselej.

500 LET V MEŽICI NISO ZGRADILI TOLIKO STANOVANJ ZA RUDARJE KOT V ZADNJIH ŠESTIH LETIH

V Mežici je tik pred dograditvijo velik, sodoben stanovanjski blok, v katerem so dva in tri sobna stanovanja.

Podjetje je za svoje rudarje poleg teh stanovanjskih hiš zgradilo od leta 1945 tudi dva samska bloka za 172 samcev in internat za učence v gospodarstvu.

varne so tlakovali z granitnimi kockami, izboljšali pa so tudi delovne pogoje. Do sredi decembra so v tovarni izdelali že 60 vzorcev predmetov, ki jih bo tovarna v bodoče izdelovala.

MLINARJI NIMAJO POTREBNEGA TEDESKEGA POČITKA, VELIKE KOLIČINE IZDELKOV PA SE KOPICIJO V MLINIH

Sindikalna podružnica podjetja »Mlin« Murska Sobota je poslala Republiškem odboru sindikata delavcev in nameščenec živilske in tobačne industrije Slovenije dopis, v katerem opozarja na nekatere nepravilnosti, ki so jih opazili mlinarji.

Mimogrede povedano, da morajo delavci, ki nimajo nobenega prostega dneva v tednu, biti tudi v svojem dnevnem prostem času vedno na razpolago pri nakladanju in razkladanju vagonov.

Izvršni odbor podružnice pravi, da bi se lahko nedeljsko in praznično obratovanje brez škode ustavilo. To svoje mišljenje utemeljuje s tem, ker so mlinski obrabi v Prekmurju prenapolnjeni z izdelki.

Plan so izpolnili RUDARJI IZ SLOVENSkih REVIRJEV SO IZPOLNILI PETLETNI PLAN

V noči od 15. na 16. decembra so rudarji slovenskih premogovnikov nakopali zadnje tone premoga, ki je bil pred dila lastne hišice pomagala priskrbeti gradbeni material.

Plan so izpolnili RUDARJI IZ SLOVENSkih REVIRJEV SO IZPOLNILI PETLETNI PLAN

Viden po petletnem planu. Slovenski rudarji so se vsa leta morali boriti s številnimi težavami, ki so nastale po informacijski blokadi, ko naročeni stroji niso prispeli, da bi mehanizirali naše rudnike.



ZELEZARJI NA JESENICAH SLAVIJO IZPOLNITEV PLANA

Dne 15. t. m. so jeseniški železarji ob 13. 30 uri izpolnili letni proizvodni plan.

TOVARNA RUDARSKIH STROJEV V TRBOVLJAH IZVRŠILA PLANSKE NALOGE

Kolektiv tovarne rudarskih strojev v Trbovljah je v petek 14. t. m. v dopoldanskih urah izvršil letošnji proizvodni plan.

»SAVA« V KRANJU JE IZPOLNILA LETNI PLAN

V počastitev 10 obletnice JA je delovni kolektiv »Sava« v Kranju dne 17. decembra izpolnil letni plan po vrednosti, petletni plan pa so presegle za 22,5%.

IZGUBLJENE SINDIKALNE KNJIZICE

Sindikalne knjižnice so izgubili in jih proglajajo za neveljavne: Ošter Milena iz Ljubljane, Šteglji Marija, Postojna, Podkornik Jože, rudar Zabukovec in Sanda Matija, uslužbenec Zabukovec.

NAJPRIMERNEJŠA DARILA ZA NOVOLETNO JELKO

Table with 3 columns: Name, Title, Price. Includes titles like 'NECISTA KRI', 'MALAVOGLIEVI', 'POVESTI — PISMA', etc.

Poglejmo dosedanje delo

(Nadaljevanje z 2. strani) o tem tudi poročal na naslednjem zasedanju, bi marsikaj bilo drugače. Če bi ta ali oni član odbora bil zadolžen da pripravi poročilo o delu upravnega odbora, ki bi ga potem predložil delavskemu svetu v odobritev, bi to povečalo odgovornost pa tudi vestnost in skrbnost pri upravljanju podjetij.

govorni vsemu kolektivnu, upravni odbor kot nekaj izvršni organ delavskega sveta pa delavskemu svetu. To mara priči zlasti do izraza sedaj, ko se bomo pripravljali na volitve in ko bo sedanji delavski svet poročal račun svojega dela pred vsem kolektivom.

V NOVE DELAVSKE SVETE NAJBOLJE, NAJBOLJ ZAVEDNE IN NAJBOLJ SPOSOBNE DELAVCE!

In če velja splošno načelo da naj v delavske svete pridejo najboljši in najbolj zavodni delavci, potem mora pri izbiri članov upravnega odbora veljati načelo, da pridejo vanj najbolj sposobni, t. j. takšni, ki se bodo znali razmeroma hitro znajti ob vsakem problemu in s svojimi sklepi zagotoviti nemoteno delo v podjetjih. Člani upravnega odbora morajo imeti vse tiste sposobnosti, kakor jih naj imajo člani delavskega sveta.

IZ DOSEDANJIH IZKUSENJE SE NAUČIMO ZA BODOČE DELO Izkušnje iz dosedanjega dela delavskih svetov in upravnih odborov so torej bogate in obsežne. Marsikje so se delavski sveti uspešno lotili svojih nalog, marsikje pa se še niso povsem znašli. Prav je zato, če sedaj ko se bomo pripravljali na volitve novih delavskih svetov in upravnih odborov, skrbno pregledamo njihovo delo in iz tega naučimo vse kar je koristno za bodoče delo.

Založba »RAD« v Beogradu je izdala knjigo »II. Kongres Zveze sindikatov Jugoslavije«. V knjigi je objavljen govor tovariša Tita in tovariša Kidriča, vsa poročila, resolucija, proglaš in Statut II. kongresa ter ostalo gradivo. To knjigo rabi vsak odbornik.

Izdava Republiški svet zveze sindikatov in Slovensko Predstavnišvo žuje Jurac (Upravni urednik Romar, Albreht, Tlaka, Bakara, Ljudek, pravice v Ljubljani). Naslov uredništva in uprave: Masarykova cesta 14 II v Ljubljani telefon 45 3 in 49 70. Poštini preda 24 računov pri podružnici Narodne banke v Ljubljani št. 604-9932/4. List izhaja vsak petek Rokopisov ne vračamo. Mesečna naročnina 35 din. četletna 75 din. polletna 150 din in letna 280 din.